



防洪抢险 她身影

浙江杭州巾帼闻“汛”而动

“她力量”构筑最美“防汛线”

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改
□ 沈佳露

入梅以来，浙江杭州迎来多轮强降雨，进入防汛关键期。各地妇联干部闻“汛”而动，与风雨搏击、与险情赛跑，用坚韧和温暖，撑起防汛“半边天”。

心系群众，冲在防汛一线

经历多轮强降雨，新安江水库水位持续上涨。杭州各级妇联立即投身防汛一线，对重点住所区域的人员进行紧急转移安置，并为转移人员提供热乎饭菜，让他们在安置点也能体会“家”的味道。

“就住几天，等这拨大雨过去了，我们再回来好不好？您在这里，家人也都很担心。”在桐庐县横村镇胜峰村妇联主席姜美玉的反复劝说下，胜峰村89岁的叶阿姨终于被说服，同意暂时离开她家。考虑到老人年事已高，行动多有不便，村干部们找来轮椅，小心翼翼地将其转移到安全的地方。同时，他们还特意将叶阿姨家中的部分日常用品带上，为她在安置点营造一个熟悉、舒适的环境。

像这样耐心地地上门走访劝说，在各地紧急转移安置的过程中一遍遍上演。

淳安县临岐镇这几日遭遇持续性强降雨，面临可能造成的次生灾害风险，转移高风险区群众迫在眉睫。镇妇联及巾帼志愿者在镇村统一组织和安排下，紧急上门劝导群众立刻转移至村文化礼堂和村级避灾安置点。为了照顾好转移安置点的群众，镇妇联及巾帼志愿者们贴心地给他们送上了席子、被子等物资。在村老年食堂，巾帼志愿者们做好了可口热乎的饭菜，张罗着群众用餐。“安置更要安心，我们会竭尽全力让老百姓在这里平安度过这轮汛情。”临岐镇妇联副主席徐颖枝说。



临安板桥镇巾帼志愿者参与防汛巡查，清理路障。



板桥镇妇联供图 为转移人员准备晚餐。

清凉峰镇妇联供图

6月23日，余杭区中泰街道桃源社区妇联主席汤治娟在和巾帼志愿者、社区值班人员一起巡查时，发现有车辆被困，她蹒跚着积水迅速上前救助：“小姑娘别害怕，阿姨是来帮助你们的，我们去安全的地方。”她一边安抚受困人员的情绪，一边小心翼翼将车内的孩子抱下车，帮助他们转移到安全的地方。

不惧艰险，及时清理道路

受到连续性降雨的影响，桐庐部分山道滑落碎石，严重影响了村民的出行。已连续防汛抢险三天的桐庐县钟山乡夏塘村妇联主席徐苗娅，顾不上身体的疲惫，拿起铁锹，冒着大雨加入清理队伍。“我是村里的妇联主席，就应该冲在前面。”在清理完落石后，她又扛起了铁锹，赶往下一个需要支援的地方。

在桐庐县分水镇，镇妇联主席袁国倩带领塘源村村干部在排查险情时，发现泄洪渠被杂物堵住后，立即拿起铁锹把泄洪渠道里的枯枝、垃圾、淤泥清理出来，确保积水快速排出。

“这些天我们都和村民在一起，无论如何也要把他们守护好。个人的力量很渺小，但我们在最危险的一线感受到了团结的力量和集体的温暖。”淳安县金峰乡妇联主席胡喜萍在村里防汛已经快一周了。受连续几日的强降雨影响，金峰乡道路多处塌方，为守护村民安全，金峰乡巾帼志愿者和党员一起，连夜清理道路塌方引起的落石，拉起安全防线。

不辞辛劳，开展隐患排查

这几天，余杭区林水局妇联干部和巾帼志愿者一直手拿铁锹、竹竿等巡塘工具

在在建工地、水库堤防、泵闸站、山洪灾害风险区等重点领域开展防汛隐患排查，并参与余杭实行24小时不间断西险大塘百米巡塘工作。针对堤岸可能存在的渗水、管涌等情况，她们仔细地对背水坡、坡脚等地进行隐患排查，确保每一处、每一个角落都无遗漏。

在余杭区径山镇求是村，村妇联主席曹双双带队巾帼志愿者巡查辖区河道、民宿及农家乐等地，劝退沿河钓鱼、露营人员。

6月24日晚，杭州新安江水库开启7孔泄洪。建德市的巾帼志愿者们坚守在防汛一线，她们冒雨前行，深入受灾严重地区，上门走访向村民进行宣传提醒，确保村民了解防汛知识。同时，她们关注留守妇女、儿童等特殊群体，了解实际困难，主动提供心理疏导、生活帮助等服务，让群众在防汛抗洪期间能安心生活。

云南德宏边境管理支队女子侦查组：

缉毒一线显身手 “刚”“柔”相济勇担当

□ 中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

走上前线，她们冲锋陷阵，让毒贩闻风丧胆；身处后方，她们心细如发，让沉默的证据“开口说话”。她们，就是云南德宏边境管理支队芒市边境管理大队“女子侦查组”。

卧底、潜伏、搜查、追踪、抓捕、办案……这群姑娘们好似一朵朵“霸王花”，与犯罪分子斗智斗勇、用忠诚奉献行走刀尖，守护着祖国的西南边境。第三十七个国际禁毒日前夕，中国妇女报全媒体记者走进“女子侦查组”，见证她们的“柔”与“刚”。

以“柔”克“刚” 化装潜伏显身手

德宏州毗邻中缅边境，由于边境线漫长，缺少天然屏障，这里的禁毒斗争较为严峻。“许多毒贩的反侦查能力很强，给破案带来了一定难度，但他们对女性戒备较低，所以女子侦查员便发挥以‘柔’克‘刚’的作用。”女子侦查组组长沈莎莎说，“工作前期，我们通常会装扮成各种角色，开展化装侦查和潜伏抓捕。”

有一次，边境管理大队收到犯罪嫌疑人将在一家超市门口交易的线索，化装接近侦查的任务落到了女子侦查组沈莎莎和李静身上。

第二天一大早，沈莎莎就化装成超市收

银员，一边收钱，一边紧盯着超市门口，静待目标出现；李静则化装成带小孩去超市门口儿童游乐园玩耍的家长。临近中午，一名驾驶三轮车的可疑人员终于在超市门口出现，停好车后，他一边东张西望观察周围的环境，一边将“货品”装上车。

“别动！”确定犯罪嫌疑人后，沈莎莎和李静同时大喊，一个箭步冲上前，一左一右牢牢控制住嫌疑人。这时，在周围埋伏的男民警也冲出来，一起将犯罪嫌疑人抓捕归案。

面对异常狡猾的毒贩，女子侦查组的队员们善于随机应变，一次次出色地完成了任务。

“刚”“柔”相济 侦查审讯样样精

做缉毒侦查员要面对很多危险，克服很多困难。对于女性来说，更不容易。然而，看似柔弱斯文的女警们却迎难而上，取得了许多“过硬”业绩。

2023年4月，掌握到一批毒品将从芒市入境的线索后，冯妍进行了5个月的排查和蹲控，但对方迟迟没有行动，于是，冯妍跟着专案组民警到边境一线摸排，她化装成一名在山里寻找柴火的农民“大姐”，顶着烈日，在丛林中寻找毒品藏匿点，最终和队友在一片竹棚旁的草丛内找到74.3千克毒品。

在女子侦查组，这样的故事数不胜数。

面对严苛而危险的外勤工作，女子侦查组的队员们从没想过、怕过。

审讯工作也是对脑力和体力的一次考验，要争分夺秒把侦查工作全部完成，所以“连轴转”是常态。

女子侦查组曾经审讯过一个已经怀孕的19岁女犯罪嫌疑人莉莉。冯妍说：“刚开始莉莉态度很恶劣。后来，因为她本身的疾病，莉莉的产期提前了。当时正逢国庆假期，女子侦查组全体都放弃了休假，轮流在医院照顾她，直到莉莉平安生下了一个女孩。”

看着女子侦查组组员轮流照顾自己和小孩，莉莉感动不已，流着眼泪对女子侦查组的队员们说：“你们太辛苦了，我全部交代……”

更令人感动的是，李静当时也怀孕3个月了，但是怕战友“不排自己的班”，她没告诉大家。直到莉莉的案子告一段落，李静才把自己怀孕的事告诉队友们。

“刚”中带“柔” 一切付出都值得

面对毒贩时铁血刚强的姑娘们，提起父母和孩子却忍不住哽咽。在她们的记忆里，案件最多的时候，一个月就要办理20多起，经常因工作无法陪伴家人。

“我们大多数都是双警家庭，聚少离多是常态，所以分外珍惜与家人在一起的日子。”冯

妍笑着说，“每次和家人在一起的时候，手机一响，人就必须立刻归队。”有一年的大年初二，冯妍的父亲过生日，正准备吃饭时，她接到命令，只得立即出发，两天后才回家。

今年春节，李静的孩子因病住院，但由于办案时间紧迫，她没时间照顾，只能让孩子的奶奶来照顾。令李静感到心酸的是，一天深夜2点多，她带着嫌疑人在孩子住院的医院看病，却抽不出一点时间去看看孩子。“这种情况也不是第一次发生了，在我们组，很多人也都有类似的经历。”李静平静地说。

2022年5月，作为女子侦查组目前唯一一位还没有结婚的民警沈莎莎查出了甲状腺癌。拿到报告以后，这名来自四川南充的姑娘在医院走廊上大哭了一场。考虑到需要终身服药，领导和同事建议她去内勤岗位，但沈莎莎思虑再三，还是决定继续留在她所热爱的侦查岗位上。为了尽快回归工作，她放弃保守治疗，2022年6月入院进行手术治疗，9月就回到了岗位，继续与毒贩斗智斗勇。

“我看到过太多因沾染毒品导致妻离子散、家破人亡的悲剧。”沈莎莎说，“虽然因为工作原因，不能经常陪在家人身边，但每次想到我们的努力能让更多人远离毒品、回归家庭，就觉得所付出的一切都值得。”

(文中人物均为化名)

(上接1版)

在牡丹江西安区阿妈妮报道组，“雪城姐妹”宣讲员阿妈妮运用汉语、朝鲜语双语宣讲党的二十大精神，帮助朝鲜族妇女和儿童进一步理解党的最新政策；佳木斯市“散小花”宣讲员深入农户家中开展“炕头”宣讲，为农民解读习近平总书记关于开展妇联新一屆领导班子集体谈话时的重要讲话精神，激励妇女姐妹为乡村振兴贡献力量。

近年来，黑龙江省妇联组织各级妇联和巾帼志愿者深入基层一线，开展一场场聚人气、接地气、冒热气的宣讲活动，着力把习近平总书记对广大妇女的关心关怀和殷切期望讲清楚，把习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述讲清楚，把新时代党的妇女工作的重大成就和深刻变革讲清楚，让妇女儿童真切感受到党的关怀和社会主义大家庭的温暖，获得更加可感可知的暖心服务。

助力“冰雪”经济，巾帼志愿服务构建“加油站”

2023年冬天，黑龙江冰雪旅游火爆出

传递“娘家人”可感可知可触的关爱

圈，龙江人民齐心协力，热情招待四方来客，黑龙江省妇联为助力“冰雪”经济，向全省巾帼志愿者“红马甲”发出倡议，号召广大妇女姐妹加入巾帼志愿服务行列，宣传好本地独有的人文底蕴、红色记忆，传播民俗风情，推介龙江文化，讲好龙江故事，助力提升黑龙江旅游接待能力和服务水平，全面展现黑龙江良好形象。

各(市)地妇联纷纷响应，打造各具特色的志愿服务品牌，助力冰雪“冷资源”变“热经济”，服务全国各地游客。一时间，“东极”爱心妈妈、“矿城”姐姐、北极“莓”、“松果儿”巾帼爱心妈妈团等具有各地特色的巾帼志愿服务团队因时而进、因势而新，用自己的方式为黑龙江文旅加油助力。

“我们的志愿小姐姐们都太热情了，黑龙江又好吃又好玩，我爱这里。”在中央大街，来自浙江的游客韩妹妹边吃着华夫饼，边和黑龙江巾帼志愿者拍合照。来自黑河市德洛喀咖

啡西餐厅妇女之家的巾帼志愿者宣传推介家乡特色文化旅游资源，她们自制“我爱黑河”图样的华夫饼和糖果分享给广大游客，并向大家发出感情邀请，深受游客们的喜爱。

佳木斯市、抚远市“巾帼爱心妈妈”陪同前来研学的陕西神木“小游客”参观了鱼博馆、黑瞎子岛、东极鱼市，品尝蔓越莓鲜果，孩子们感受到了东极抚远独特的魅力，享受冰雪带来的激情与快乐。

推动“美丽家园”建设，巾帼志愿服务描绘“风景线”

黑龙江省妇联以巾帼志愿者为依托，每年持续开展“美丽家园”建设活动。全省20万余名妇女群众和巾帼志愿者参与到春季巾帼环境整治行动中，为建设整洁优美、清新亮丽的“美丽家园”贡献巾帼力量。

“我们不仅要好好保护我们的生态环境，也要让更多的姐妹加入志愿服务，共同保护

我们的家园。”伊春市金林区妇联巾帼志愿服务队长说。她们组织巾帼志愿者走进乐山村，围绕农村环境治理、文明健康理念普及开展志愿服务活动。活动中，巾帼“红”充分发挥不怕脏不怕累的志愿服务精神，寒风凛冽，她们手拿铁锹、扫帚等清雪工具，深入村主干道清理积雪、垃圾，呼吁广大妇女共同管理、维护村庄环境卫生，助推美丽家园建设，不断传递向上向善向美的社会正能量。

五大连池市建设乡妇联开展“环境整治不停歇，植树绿化展新颜”植树活动，志愿者们将乡村道路两侧、房前屋后垃圾、杂物等进行全方位无死角清理，大家扶树、填土、浇水、回填，互相配合，确保栽一棵活一棵，植一片绿一方，截至目前，共栽种树苗17000多棵。

黑龙江省妇联相关负责人表示，将立足区域资源优势，引导全省巾帼志愿者全力服务第九届亚冬会筹备工作，积极投身冰雪经济建设、广泛开展农村人居环境整治等，在“特色”上下功夫，在“品牌”上做文章，推动形成巾帼志愿服务工作朝气蓬勃的良好局面。

新闻壹段评

警惕直播拆卡“陷阱”

如今，拆卡热潮在直播界蔓延，不少未成年人开始由线下拆卡转为线上，成为直播间的“客户”。线上直播拆卡多是一些动漫IP收藏卡，例如，男孩子比较喜欢的奥特曼、海贼王主题，女孩子比较喜欢的小马宝莉、叶罗丽主题，不少拆卡直播间开始瞄准未成年人群体，主推此类卡片，以获取更多流量。

近期兴起的直播拆卡热潮，如同隐形的“陷阱”，未成年人一旦深陷其中，不仅会损失钱财，更可能影响身心健康。因此，我们必须对这种现象给予足够的重视和警惕。一方面，平台及直播间应承担起社会责任，加大审核力度，严格把关直播内容，防止违规和不良信息的传播。另一方面，相关管理部门应加强对这种拆卡行为的监管，对于涉及赌博诈骗、诱导消费者等行为的直播间和主播，应依法追究其法律责任。只有及时为这股拆卡热“降温”，才能保护未成年人免受其害。

切莫把“让座”的尊重当特权

近日，一则关于北京地铁10号线上座位争执的视频引起了社会的广泛关注。视频中，一位老年男性乘客要求一位年轻女子为其让座，女子拒绝后，老人竟然用拐杖对女子进行了骚扰。6月25日，北京公交警方发布通告称，因扰乱乘车秩序，该男子目前已被行政拘留。

给老年人让座，是年轻人尊老爱老的体现。然而，部分老年人却将“让座”视为自己的特权，甚至用年龄对他人进行道德绑架和公然骚扰。这种行为不仅有损公德更涉嫌违法，决不能姑息纵容。对此，相关部门应当通过加强社会公德教育、提高公民素质等方式，引导大家树立正确的价值观和行为准则。对于在公共场合采取过激行为的老年人，执法部门应该及时出手，给予相应的制裁。这不仅是对受害者的保护，也是对社会公平正义的维护。

别让“高考屏蔽生”成为新的炒作目标

6月23日，云南红河州一中一名女生在查询高考成绩时，发现自己的成绩被屏蔽，但在页面下方有一排小字，上面写着，“你的位次已经进入全省前50名，具体情况请于27日查询”。这一消息直接冲上社交媒体热搜榜，话题阅读量逾3亿。

采取屏蔽高分的做法初衷就是为了防止炒作“高考状元”、遏制“抢生源大战”。可随着高考分数线的陆续公布，“高考屏蔽生”本身反而变成了炒作对象，有的学校借此大肆宣传自身“教学有方”，为招生创造人气。如此变相炒作，已然违规，更破坏了教育生态环境，产生了不良示范效应。因此，对于此类宣传“高考屏蔽生”的信息，相关部门应主动采取措施加以遏制。从更远的角度来看，教育主管部门和学校应引导社会大众转变评价模式，以平常心看待“高分考生”，为每一位学生创造更好的成长环境，实现因材施教、自由生长。

侯文雅 整理点评

(上接1版)

习近平总书记的贺电激发广大科技工作者勇攀高峰、探索未知的斗志。

“习近平总书记始终亲自指挥、亲自部署，探月工程始终聚焦关键核心技术攻关，实现了战略高技术领域的新跨越。”内蒙古四子王旗阿木古朗草原上，刚刚迎回返回器着陆的嫦娥六号任务总设计师胡浩说，我们要按照总书记的要求，乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工程。

中国电网络通信研究院承研的深空测控设备参与了所有的嫦娥系列任务以及火星探测任务。该院深空测控系统总工程师宋亮表示，将牢记总书记的嘱托，不断提高深空测控设备性能，在后续嫦娥七号、嫦娥八号、天问二号等任务中，持续发挥测控通信领域主力军作用。

“以创新为荣、以创新图强。”参与嫦娥六号探测器研制工作的中国航天科技集团专家张高表示，要继续大力培育自主创新能力，不断完善自主创新体系，助力太空探索的脚步迈得更大、迈向更远。

太空探索是人类和平利用太空、更好造福各国人民的重要手段。嫦娥六号搭载欧空局、法国、意大利、巴基斯坦的国际载荷，同步开展一批月球研究。

国家航天局有关负责同志表示，习近平总书记的贺电为我国航天事业国际合作指明了方向。中国探月工程将始终秉持“平等互利、和平利用、合作共赢”的原则，继续面向国际社会开放，提供合作机遇，让航天探索和航天科技成果为创造人类更加美好的未来贡献力量。

嫦娥六号任务取得圆满成功恰逢全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会隆重举行。就在前一天，习近平总书记为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。

认真学习习近平总书记的贺电和重要讲话，深空探测实验室青年科研人员敖昱泽说，中国的航天事业正处在蓬勃发展的关键阶段，我们要按照总书记的指引，坚持走中国特色自主创新道路，坚持“四个面向”的战略导向，加快实现高水平科技自立自强，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再立新功。“我的专业是规划航天器在太空中的前进方向与行动轨迹。”习近平总书记的嘱托让北京航空航天大学宇航学院学生林瑞进一步坚定投身航天事业的决心，“锚定2035年建成科技强国的战略目标，在逐梦太空的新征程上接续奋斗！”

(记者 宋晨 温竞华 徐鹏航 陈凯姿 吴慧琪)